

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Теличко Сергея Игоревича на тему: «Клинико-лабораторная и эпидемиологическая характеристика сифилиса при сочетании с ВИЧ-инфекцией», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по научной специальности 3.1.23 Дерматовенерология

Актуальность темы исследования

Проблема сочетанной инфекции вызванной вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ) и сифилиса в последние десятилетия приобрела большую актуальность. Это обусловлено целым рядом обстоятельств. Во-первых, отмечается рост пораженности ВИЧ-инфекцией среди населения, и постепенный переход ВИЧ-инфекции из разряда инфекций с гемоконтактным путем заражения в разряд инфекций, передающихся преимущественно половым путем. Во-вторых, после снижения заболеваемости сифилисом на протяжении более чем 15-ти лет, в 2021-2022 гг наблюдается рост частоты заболеваемости инфекцией более чем в 2 раза. Общность путей передачи сифилиса и ВИЧ-инфекции заставляет предполагать, что в ближайшие годы случаи их сочетания будут наблюдаться все чаще. В-третьих, медико-социальные и эпидемиологические факторы подвергаются выраженным изменениям. Наконец, несмотря на многочисленные исследования, вопросы клинических и лабораторных проявлений сифилиса при сочетании с ВИЧ-инфекцией, остаются открытыми.

Таким образом, изучение проблемы сочетанной инфекции сифилиса и ВИЧ, актуализация данных о клинических, медико-социальных характеристиках, а также изучение эффективности лечения сифилиса у пациентов с сочетанной ВИЧ инфекцией остается существенной задачей и будет способствовать оптимизации профилактики и терапии заболевания в данной когорте пациентов.

Достоверность и новизна научных результатов

Достоверность диссертационной работы обусловлена четко сформулированными целью и задачами исследования, достаточным объемом материала, используемым на каждом этапе исследования, четко изложенными критерии включения и исключения. Дизайн исследования продуман. Методы статистической обработки корректно применены для решения поставленных задач.

Научная новизна исследования состоит в том, что автором впервые получены новые данные об изменении доли ВИЧ-инфицированных среди всех больных сифилисом, а также показано перераспределение форм сифилиса при сочетании с ВИЧ-инфекцией за последние 10 лет.

Автором продемонстрированы клинические и лабораторные особенности течения сифилиса у ВИЧ-инфицированных пациентов, а также проведена комплексная оценка эффективности терапии.

Полнота изложения основных материалов диссертации в научной печати

По результатам диссертационного исследования опубликовано 9 научных работ, из них три статьи размещены в рецензируемых изданиях из списка журналов, рекомендованных высшей аттестационной комиссией Российской Федерации. Основные положения обсуждены на всероссийских и международных форумах.

Значимость для науки и практики

Полученные автором на основании анализа результаты имеют большое значение, как для практической медицины, так и для науки.

Продемонстрированная высокая частота поражения органов зрения и ЛОР-органов у пациентов с коинфекцией обуславливает необходимость прицельного обследования пациентов у врачей-специалистов (офтальмологов и неврологов, ЛОР-врачей) для исключения специфического поражения центральной нервной системы.

Автором выделены закономерности изменения структуры заболеваемости сифилисом при сочетании с ВИЧ-инфекцией, факторов риска, поведенческих особенностей пациентов исследуемой когорты. Полученные результаты обуславливают необходимость создания новых концепций для оптимизации лечения и профилактики у исследуемой когорты.

Высокая эффективность лечения антибактериальными препаратами резерва (цефтриаксон, ампициллин) позволяет успешно использовать их в лечении различных форм сифилиса у пациентов с ВИЧ-инфекцией.

Оценка содержания диссертации

Диссертационное исследование включает в себя, шесть глав, выводы, рекомендации, список литературы. В свою очередь список литературы состоит из 134 источников (из них 110 иностранных), и одного приложения. Объем диссертационного исследования составил 115 страниц текста. Для визуализации полученных результатов в исследовании задействовано 3 рисунка и 47 таблиц.

Введение подробно описывает актуальность темы исследования, данные по разработанности проблемы, сформулированы задачи и цель, показана научная новизна, обозначено личное участие автора в процессе изучения темы, а также основные положения, выносимые на защиту.

В первой главе проводится анализ актуальных литературных источников по теме исследования. Обзор литературы выполнен последовательно, легко воспринимается и формирует теоретическую основу для дальнейшего анализа полученных результатов.

Во второй главе подробно описаны материал, методы, а также дизайн исследования. Хочется подчеркнуть большой объем выборки пациентов (686 человек), что не могло не отразиться на достоверности полученных результатов.

Третья глава посвящена описанию динамических изменений структуры заболеваемости сифилисом среди пациентов с ВИЧ-инфекцией.

Продемонстрирован выраженный рост доли ВИЧ-инфицированных среди всех пациентов с сифилисом.

В четвертой главе проведена комплексная оценка медико-социального статуса пациентов с сочетанной инфекцией, динамика изменений данных показателей за 10 лет, а также влияние различных факторов риска на наличие сочетанной инфекции.

В пятой главе подробно описаны клинические особенности течения сифилиса у ВИЧ-инфицированных пациентов, а также проведен сравнительный анализ лабораторных показателей у пациентов с сочетанной инфекцией и моноинфекцией сифилиса.

Шестая глава посвящена оценке эффективности терапии сифилиса у пациентов с ВИЧ-инфекцией, проводится сравнительный анализ данных клинико-серологического контроля.

В главе обсуждение полученных результатов, автор сопоставляет полученные в ходе исследования данные с последними литературными источниками.

Выводы последовательно и логично сформулированы на основании всех полученных данных и в полной мере соответствуют целям и задачам.

Вопросы и замечания

Нельзя ли считать что полученные данные по одинаковой эффективности терапии различными группами антибактериальных препаратов, в том числе препаратами резерва связанными с небольшой величиной выборки?

Как часто встречались случаи сочетания сифилиса с другими инфекциями в том числе с гепатитом С?

В целом работа заслуживает положительной оценки. В тексте встречаются единичные опечатки, не влияющие на отражение сути работы. Принципиальных замечаний в процессе рецензирования диссертации не выявлено.

Заключение

Представленная исследовательская работа Теличко Сергея Игоревича, является законченной, содержащей решение ряда актуальных задач в области сочетанной инфекции сифилиса и ВИЧ.

Диссертация Теличко Сергея Игоревича на тему: «Клинико-лабораторная и эпидемиологическая характеристика сифилиса при сочетании с ВИЧ-инфекцией», соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Теличко Сергей Игоревич заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по научной специальности 3.1.23 Дерматовенерология. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета,

Заславский Д.В.

профессор кафедры дерматовенерологии
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный
педиатрический медицинский университет»
Министерства здравоохранения РФ,
профессор, доктор медицинских наук.
Заслуженный врач РФ.

Россия, 194100, Санкт-Петербург, ул Литовская, д.2.

Тел.: +7(812) 542-55-60 <http://gpmu.org>, email: venerology@mail.ru

